תיאור טכני של פעולת המוצר
השימוש באבקת אשלגן, פתרון ייחודי במערכות כיבוי אש, משלב אידוי אבקת האשלגן בסביבה מלווה כתוצאה מכך בהתעבות החומר לכיבוי אש המצוי בו. 

Poke Fireמתבסס על הפרעה בשרשרת התגובות של תהליך הבעירה של חומר כלשהוא.

שיטה זו מאפשרת Poke Fire לכבות את כל סוגי הבעירה דרך תהליך הרוויה, זאת ועוד, התהליך האיטי של הספיגה באטמוספירה מונע את הצתת האש מחדש.

תהליך הכיבוי כולל שתי פעולות שונות, האחת פיסיקאלית והשנייה כימית

התהליך הפיסי – הינו נטיית האשלגן להתחמצן במהירות באויר. כשהאשלגן בא במגע עם האויר מלחי האלקליין סופחים אליהם כמות גדולה של חמצן כחלק מתהליך ההתחמצנות, כתוצאה מנטייה זו של התחמצנות נמנע כל החמצן מהאש עצמה ועל ידי כך היא כבית. הבנת התהליך אפשרה להגדיל את כושר הכיבוי של Poke Fire.

התהליך הכימי – נוצר כתוצאה מהקשר היציב בין חלקיקי האשלגן וחלקיקי הבעירה

יעילות השילוב של שני התהליכים

שילוב שני התהליכים יוצר תהליך חימצון מהיר , כתוצאה מכך עובר החומר באופן מיידי ממצב מוצק למצב גז המשחרר את חלקיקי האשלגן לאויר, חלקיקים אלו מסוגלים ליירט ולהפריע לשאר החלקיקים הנוצרים על ידי תהליך הבעירה, לאשלגן תכונות דיכוי חזקות הנובעות כתוצאה מאנרגיית יינון נמוכה.

סיווג
Poke Fire מסוגל לפעול נגד סוגי בעירה שונים:

סוג א' – חומרים מוצקים, בעירה רגילה כמו עץ, נייר, בגדים וכו..

סוג ב' – נוזלים דליקים כגון דלק, צבעים על בסיס שמן, חומרים ממיסים, אלכוהול, אציטון, וכו.

סוג ג' – גזים. כגון גז בישול, מתאן וכו.

שריפה חשמלית- שריפה של ציוד חשמל למינהו.

בטיחות שימוש
שני המרכיבים הנחוצים להפעלת Poke Fire מצויים בשני הקצוות של המוצר, דבר המונע את הפעלת המוצר באופן לא רצוי בזמן שינוע או אחסנה. החומר הראשון נמצא בחלקו העליון של המוצר ומוגן על ידי מכסה, החלק השני מולבש ככובע על הידית והינו חומר מחוספס העשוי מזרחן לצורך ייזום התהליך.

