יציאה בשעה 07:30 מצומת כנות לכיוון דרום 
מסלול הטיול של היום הראשון :
מניצנה לבורות לוץ 
הנגב הגבוה יפה דווקא בקיץ כשהאלות האטלנטיות מלבלבות ובורות לוץ עדיין מלאים מים. אבל מעל הכול יש באזור הזה תחושה של ראשוניות, הרחק ממקומות ישוב וגם אתגרי נהיגה נחמדים
הנגב הגבוה יפה דווקא בקיץ כשהאלות האטלנטיות מלבלבות ובורות לוץ עדיין מלאים מים. אבל מעל הכול יש באזור הזה תחושה של ראשוניות, הרחק ממקומות ישוב וגם אתגרי נהיגה נחמדים. 

סוג המסלול: לא מעגלי. 
אורך המסלול: 70 קילומטר, חלקם על כביש. 
זמן משוער: 5 עד 8 שעות. 
עבירות: רמה בינונית. אין מעברים קשים מאד מבחינה טכנית אבל הדרך מצריכה ניסיון בנהיגת שטח וכוללת מעברים מעניינים קצרים. 
תדלוק אחרון בתחנת דלק הסמוכה למשאבי שדה, הפתוחה 24 שעות ביממה או בתחנת ניצנה שפתוחה גם בשבת אבל לא כל הלילה. 
מסלול הטיול עובר בשטח אש והכניסה מותרת בשבתות וחגים. הנסיעה בכביש הגבול מותרת רק עד שעת החשיכה ומחייבת נסיעה בשיירה של שני כלי רכב ונשק אחד לפחות.
מבאר שבע המשיכו ישר לכיוון דרום, עם השלטים המכוונים לניצנה. גם בצומת משאבי שדה המשיכו ישר. עוברים גם את צומת קציעות, את הפנייה ימינה לכמהין, שאחריה בולט כפר הנוער ניצנה. מיד אחריו פונים שמאלה. נוסעים כשכפר הנוער על הגבעה משמאלכם ומיד אחריו פניה ימינה בדרך עפר אל הגן הלאומי ניצנה. זו נקודת ההתחלה. 

ניצנה - על ראש הגבעה מולכם שרידים של שני מבנים. האחד הוא כנסיה ששימשה עוד בתקופה הביזנטית ונבנתה על בסיס העיר הנבטית שהייתה במקום לפני אלפיים שנה, על הדרך הנבטית מתימן לנמל עזה (דרך הבשמים). המבנה האחר הוא מתקופת השלטון התורכי והיה חלק מהמאמץ המלחמתי התורכי לכבוש את מצרים מידי האנגלים בימי מלחמת העולם הראשונה. התורכים ניסו להקים מסילת רכבת, שאת הסוללה שלה תראו לאורך הדרך, כדי להעביר גייסות לתעלת סואץ ושם להילחם בבריטים. אך סופו של דבר הבריטים הקדימו אותם ומנעו מהתורכים להשלים את בניית המסילה ואפילו לא נתנו להם להשתמש בפסים אחרי שחיבלו בפסי הרכבת ובגשרים במאי 1917.
חיזרו אל הכביש והמשיכו לכיוון דרום מזרח. אחרי 300 מטר פניה ימינה - התעלמו ממנה, אחרי מאתיים מטר נוספים פונים עם הכביש ימינה על פי השלט לכיוון עזוז. 
תשעה קילומטרים וארבע מאות מטר משם הגעתם לצומת Y הכביש פונה שמאלה לכיוון היישוב עזוז אתם ממשיכים ישר עם הזרוע הימנית. 
אחרי 900 מטר הגעתם לחורשה מתחת ליישוב עזוז. זה הצל האחרון שלכם בתחילת הטיול ומקום טוב לארוחת בוקר.  ( בערך בשעה 10:30 )
המשיכו משם על דרך עפר משובשת 3150 מטר. כשמימינכם שרידי סוללת הרכבת התורכית עד לכביש הגבול עם מצרים. 
בכביש פנו שמאלה. והמשיכו קילומטר בדיוק. אחרי שעברתם את הגבעה עם המוצב משמאל שימו לב לדרך עפר הפונה שמאלה לכיוון המוצב שם אתם יורדים שמאלה מהכביש. 
אחרי ארבע מאות מטר במעלה הגבעה. שימו לב לדרך הפונה ימינה עם סימון שבילים אדום זו הדרך שעליה תיסעו והיא נקראת על שמו של יאיר פלד.
דרך יאיר פלד - שמו של יאיר פלד מוכר לג'יפאים גם ממעלה יאיר שבמדבר יהודה. יאיר פלד, שהיה מפקד סיירת צנחנים, דאג להכשיר את מעלה יאיר בעזרת חיילי הסיירת שלו ובני הקיבוצים. ב-1959 נרצח לא רחוק מכאן, בנחל סרפד, בידי בדואי שחשק בתת המקלע שנשא פלד. בתגובה שלח בן גוריון את הצבא לגרש את הבדואים מהר הנגב. 

 3050 מטר מהצומת הקודם הגעתם לצומת נוסף, על גבעת חרת. אתם ממשיכים עם השביל האדום על גב השלוחה. 
שלושה קילומטר משם מגיעים לצומת נוסף ושוב ממשיכים עם הזרוע הימנית על גב השלוחה ובהתאם לסימון האדום. 
המשיכו על גב השלוחה עוד חמישה קילומטרים עם הסימון האדום עד למפגש עם הכביש. מימינכם, בשטח המצרי, מעיין קדש ברנע.
מעיין קדש ברנע - מוזכר במקורות כתחנה חשובה במסעם של בני ישראל ממצרים לארץ. כאן נפטרה מרים, אחותו של משה, וכאן הוחלט כי בני ישראל לא יכנסו לארץ המובטחת מדרום אלא יעשו עיקוף גדול ויכנסו בסופו של דבר מעבר הירדן ליריחו. המעיין הוא אחד הגדולים באזור. 

מהמפגש עם הכביש המשיכו עם הדרך הפונה שמאלה ויורדת מהשלוחה 650 מטר. 
בצומת הבא שמאלה. המשיכו 300 מטר. 
בצומת הבא שוב שמאלה. המשיכו 650 מטר, עד לבוסתן הירוק שמולכם. חיילי צה''ל נהגו לקרוא לו בוסתן שבעת המינים אף שבקושי יש בו כמה עצי רימון, עץ תאנה ועץ תמר קטן. 
ארוחת צהריים לקראת 13:30

מהבוסתן חיזרו מערבה קילומטר וחצי לכיוון כביש הגבול. 
המשיכו עם הכביש עוד 10 קילומטר ו-300 מטר עד שתטפסו לתצפית הר חורשה. מומלץ לעלות ברגל אל הפסגה ולהתבונן בנוף. במקום לוחות תצפית. 
מהתצפית עוד 4700 מטר עד לדרך העפר המסומנת בשלט נחל אלות ובסימון כחול שם יורדים מהכביש. 
הדרך מלאת מהמורות ודורשת נסיעה שקולה ואיטית, ויורדת לנחל חורשה. בערוץ מאגורה יפה. 

מאגורה (הרבה) בנחל חורשה - המאגורה נשמרה יפה והיא מנקזת מים עד היום בעזרת סכר קטן שעוצר את הסחף מהערוץ ומטה את המים אל התעלה המביאה אותם אל המאגורה. בתקרה ניתן לזהות חריצים שדרכם מורידים דליים אל המאגורה כדי לשתות ממימיה.
המשיכו עוד קילומטר וחצי עם הדרך המסומנת בכחול אל מפגש הנחלים חורשה ואלות. 
במפגש פונים ימינה לכיוון העלייה בנחל אלות. 
בנחל אלות ממשיכים 13 קילומטר, לאורך הדרך המסומנת היטב בכחול. אין אפשרות לטעות כשהדרך עולה ויורדת אל הערוץ כשלאורכה הרבה מעברים בדרגה קלה עד בינונית, ושפע של אלות אטלנטיות. האלות העתיקות, חלקן בנות מאות שנים, הן כנראה שריד לתקופה קרירה ולחה יותר שבה הצליחו העצים, המשילים עליהם בחורף ומלבלבים בקיץ, לגדול גם בנגב. האלות נעלמות בגלל שינויי האקלים והכריתה לטובת הקיטור של הרכבת בתקופת התורכים.
בסופה של הדרך אתר בורות לוץ. 17 הבורות נחפרו כנראה בתקופת מלכי ישראל ששלטו במקום, על גבול המדבר. הבורות שנחפרו כנראה בין אלף לפנה''ס ל-586 לפנה''ס מכילים מי שיטפונות המגיעים לבורות בעזרת תעלות הטיה. ליד הבורות ניסיונות חדשים לשחזור חקלאות הטרסות העתיקה מהתקופה הנבטית. 

מבורות לוץ ניתן להמשיך ולחצות את הכביש למצפה ערוד, ולהסתכל על מכתש רמון מהקצה הדרומי המיוחד שלו. אח''כ ניתן לשוב על עקבותינו אל הכביש. בכביש פונים מזרחה לכיוון בה''ד 1 ומצפה רמון.
מתארגנים לארוחת ערב 

אפשרות לינה בבית הספר שדה במצפה רמון או באחד מחוות האוהלים שבאזור.

השכמה בשעה 07:00

ארוחת בוקר 

סיור בחוות האלפאקות או בכל אטרקציה שנחליט עליה באזור.
לקראת השעה 11:00 נצא לטיול השני כמפורט.

מסלול הטיול ביום השני :
                         מנחל רמון דרך נחל עפיפון לנחל נקרות

מכתש רמון - הנוף, האוויר, הצבעים, הצורות - הוא יעד מדברי קלאסי. חלקו, למשל מזרח נחל נקרות, עלול להיות אפילו סואן במטיילים. חלקו האחר, שבו עובר מסלול הטיול, מוכר פחות לג'יפאים. 
המסלול הזה מוכיח שכדי לטייל במכתש לא חייבים ג'יפ מסוקס עם שלוש נעילות דיפרנציאל, צמיגי קוביות ומהלך מתלה של מטר וחצי. כל 44X רך יצלח למשימה. 

האגדה תספר על היושב במרומים ששיחק דומינו עד שנמאס לו והשליך לארץ את אבני המשחק - לוחות סלע אפורים באורך עשרות מטרים. 
הגיאולוג יקבע שמצלעות הגיר והדולומיט מתקופת הקנומן והטורון התמוטטו בתהליכי בליה וסחיפה. ואילו המטייל פשוט יפקח זוג עיניים משתאות. 

כרבולת הסלע בקיר הדרומי של מכתש רמון היא תופעת טבע בעלת עוצמה מיוחדת במינה. דרך העפר, שמלווה את נחל עפיפון, חוצה את הכרבולת במסדרון צר וטבעי. מכוניות ובני אדם חולפים זעירים לצד הקירות המשולשים, שנשענים זה על זה בטור. 

מכתש רמון - הנוף, האוויר, הצבעים, הצורות - הוא יעד מדברי קלאסי. חלקו, למשל מזרח נחל נקרות, עלול להיות אפילו סואן במטיילים. חלקו האחר, שבו עובר מסלול הטיול, מוכר פחות לג'יפאים. 
המסלול הזה מוכיח שכדי לטייל במכתש לא חייבים ג'יפ מסוקס עם שלוש נעילות דיפרנציאל, צמיגי קוביות ומהלך מתלה של מטר וחצי. כל 4X4 רך יצלח למשימה

דרגת קושי: קלה 

אזור: מכתש רמון 

נקודת מוצא וסיום: מצפה רמון 

אורך המסלול: 30 ק''מ 

משך הטיול: 3-5 שעות 

מפת טיולים וסימון שבילים: מערב הר הנגב (מס` 18) 

עונה מומלצת: כל השנה, למעט שיא הקיץ
כביש מספר 40 חוצה בריצה את העיירה מצפה רמון. רגע לפני שהוא מתחיל להתפתל מזרחה אל קרקעית המכתש, בדיוק מתחת לגשר הולכי הרגל שנמתח ממרכז המבקרים, צריך לאפס את מד המרחק. מכאן נוהגים ישר, מזרחה, לעבר המכתש. כעבור 150 מ', מימין, נטועה רחבת התצפית, שהפכה בשנים האחרונות לפינת האכלה ליעלים ידידותיות, לפעמים ידידותיות מדי. 
הירידה העקלתונית שבאה לאחר מכן היא ''מעלה העצמאות'', שנפרץ ב-1953 בידי חיל ההנדסה כחלק ממבצע ''דרך המלך'' להכשרת נתיב לאילת. 

כעבור 3.0 ק''מ מגיעים לתחתית הקערה. 
מכתש רמון הוא המכתש הגדול בעולם: אורכו 40 ק''מ, רוחבו המרבי 9 ק''מ וגובה קירותיו 200-300 מ'. 
ב-5.6 ק''מ חולפים על פני פנייה ימינה למנסרה. ב-8.3 ק''מ נפרדים מהכביש ופונים ימינה (לכיוון דרום-מערב) אל דרך עפר עם סימון שבילים שחור (מספר 18240), בעקבות השלט ''מעלה רמון 4X4. מאפסים את מד המרחק וממשיכים עם הסימון השחור. 
הדרך קלה לנהיגה אבל מגוונת: ב-1.5 ק''מ חוצים את נחל רעף, ב-2.4 ק''מ פוגשים משטחים של חול אדום, ב-2.8 ק''מ מתמרנים בין סלעים קטנים, ב-3.1 ק''מ משטחי חול, זיפזיף ונוף של מדרגות אבן
כדי לספוג את כל היופי הזה צריך לאמץ קצב נהיגה איטי, אולי אפילו לעצור בצד (ולבשל קפה?). המקום המתאים ביותר בסביבה לצורך כך נמצא ב-3.5 ק''מ - לצד עץ שיטה חביב נוף. הנקודה מסומנת במפה כ''חניון יום'', ופירושו של דבר שמותרת חניה ביום אבל לא לינה בלילה. 
ארוחת צהריים

מול השיטה, בתוך הערוץ, רובץ סלע דמוי ספינקס או ראש של דינוזאור. על הסלע צבוע הסימון הכתום-כחול-לבן של ''שביל ישראל''. מכאן בדיוק יוצאת דרך בת 5 ק''מ אל שן רמון - ההר המזדקר כשן בולטת מהקיר הדרומי של המכתש, שמפסגתו תצפית נהדרת על המכתש (שלושת הק''מ הראשונים של הדרך עבירים לרכב, השאר ברגל). 

בתום החניה תחת העץ או הביקור בשן רמון מאפסים שוב את מד המרחק וממשיכים בנהיגה לפי הסימון השחור (לכיוון מערב). הדרך מתעקלת שמאלה, אחר כך ימינה, וחולפת בתוך ערוץ. ב-2.5 ק''מ מטפסת הדרך על סוללה - מימין מתחתר נחל רמון, המנקז הראשי של המכתש, שנשפך בהמשכו לנחל נקרות. משמאל מדרון פחות דרמתי.

ב-3.2 ק''מ מתחילה דהירה עליזה בחמאדה, מישור מכוסה חצצי סלע. ב-5.5 ק''מ, בצומת, פונים שמאלה (לכיוון דרום) אל הדרך עם סימון השבילים האדום (מספר 18230) ולפי השילוט ''מפער פיטם / נחל נקרות''. הדרך האדומה מלווה את נחל עפיפון, עוד יובל של נחל רמון. 
ב-6.4 ק''מ כניסה חגיגית אל אמפיתיאטרון טבעי. על המדרונות התלולים מסביב בנויות שורות שורות של טריבונות או טרסות קטנות. הכול באדיבות אלוהים, הרוח והמים. 

בק''מ ה-7.5 מתקרבים למפער פיטם - שער טבעי בקיר הדרומי של המכתש. למכתש רמון ארבעה שערים כאלה. 
למכתש הקטן, שהוא מכתש קלאסי יותר, יש רק שער אחד. מימין נערמות באלכסון מצלעות אדירות של גיר ודולומיט בני כ-100 מיליון שנה, שעברו בחיים כמה טראומות. רעידות אדמה חזקות גרמו לשברים וסדקים, חומרי הבליה הוסעו על ידי השיטפונות לכיוון הערבה והסלעים הקשים יותר שלמעלה התמוטטו. אלו למעשה התהליכים שיצרו את המכתש כולו
ב-8.5 ק''מ, אחרי שמגיחים החוצה מהמפער, אפשר להבחין בצד שמאל (מזרח) בפטמה שחורה וזקורה. זהו הר פיטם המתנשא לגובה 696 מ'. 
בלשון הגיאולוגים זו ''גבעת מישאר'', שבראשה סלעי צור קשים, שמנעו סחיפה של הבסיס הקירטוני הרך. מבט קדימה, לכיוון דרום, יגלה שני הרים בולטים, אחד שפיצי והאחר שולחני ומיושב - הר מרפק והר קטום. 

ב-9.0 ק''מ נתקלים בשלט צהוב ומפתיע: זהירות, מוקשים. אמת או אגדה, לא כדאי לרדת מהדרך ולו בגלל הפגיעה בטבע. התהליכים שיצרו את המכתש חשפו שכבות סלע קשישות במיוחד. חלק מהגברות הזקנות האלה מתפוררות בקלות וכל קוליס הוא צלקת מכוערת לדורות. 

ב-10.8 ק''מ מזומן אתגר נהיגה קטן: הדרך צרה במיוחד ומכילה כמה אבנים בולטות. ב-11.5 ק''מ נופלים לערוץ החצצי הרחב של נחל נקרות וזורמים איתו שמאלה (לכיוון מערב). מי שינהג לאט יראה אולי צבאים ופראים. מי שינהג מהר - והאמת, קשה להתאפק - ייהנה מחוויית הגה משובחת. הנחל מכוסה זיפזיף בהיר, פחות שוקעני מחול, אבל בהחלט מייצר החלקות. המפתח הוא לשמור על קצב, להביט למרחק ולקוות שלא יזדקר פתאום שפיץ סלע וינקב את אגן השמן.
התענוג של נחל נקרות המערבי נמשך 10 ק''מ. ב-21.8 ק''מ יוצאים מהנחל. מימין חניון לילה ובו מערה קטנה מתחת למדף סלע, מסתור מהרוח הקרה בחורף או מהשמש היוקדת בקיץ. ב-22.2 ק''מ חוזרים לכביש מספר 40. פנייה שמאלה מובילה כעבור חצי ק''מ לקיר האמוניטים (ראו מסגרת, בסוף המסלול) ובחזרה למצפה רמון.
לפני כמה עשרות מיליוני שנים היה כאן ים ובתוכו שחו רכיכות עצומות, שהתקדמו ברוורס באמצעות התזה של סילוני מים. עברו כמה שנים, הרכיכות התפגרו והתאבנו והים הסתלק. עברו עוד כמה שנים ובמקום הופיעו כמה מטיילים עם פטיש ואזמל, שחיפשו משהו יפה כדי לשים על הטלוויזיה בסלון. מסיבה זאת, קיר האמוניטים, בית קברות של שבלולים מאובנים, הוא היום קצת דליל יותר ממה שהיה בעבר, אבל עדיין כדאי לבקר בו. 

מיקום: הקיר נמצא סמוך לכביש מספר 40, כ-13 ק''מ מדרום למצפה רמון. יש שילוט ורחבת חניה קטנה, שממנה צריך ללכת ברגל כ-300 מטרים.
חזרה צפונה לקראת השעה 18:00
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